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FISICA

I

1 — Observe com atengéo a figura 1.

O liquido con-
tido em ambos
os vasos, V e
V’, é o mesmo
(d=1,2) e o seu
nivel é também
0 1mesmo nos
dois vasos.

a) As forgas
de pressio exer-
cidas pelo liqui-
do nos fundos
dos dois vasos sdo iguais ou diferentes? Justifique convenien-
temente a sua resposta.

Fig. 1

b) Calcule a diferenca de pressdes entre os dois pontos A e B
(vaso V).
Apresente os célculos e justifique o modo de proceder,
enunciando o principio em que o baseou.

2 — De quanto diminuiria, aparentemente, o peso de um corpo com

o volume de 15 cm’, se fosse completamente mergulhado no li-
quido de um dos vasos?
Apresente os calculos.

II

Observe com atencdo a figura 2 e o quadro que a acompanha.
A figura representa o que se
observa quando trés esferas A, B e C,
todas com a mesma massa, mas de
substincias diferentes, sio retiradas
simultineamente de um banho de
Fig. 2 agua em ebuli¢do a pressio normal

e colocadas sobre uma placa de cera.

No quadro indicam-se os valores de certas constantes caracteris-
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ticas das substincias de que sdo feitas as esferas.

(Volte)



1—a) Explique a diferenca
de comportamento
das trés esferas, quan-
do colocadas sobre a
cera.

b) Servindo-se de valores
inscritos no quadro,
diga qual das esferas

Justifique a sua resposta.

Esfera | Calor espe- Coeficiente
cifico de dilatagdo
linear
A 0,114 cal./g°C.| 0,000 012
B 0,095 cal./g°C.| 0,000 016
C 0,056 cal./g°C.| 0,000 063

atravessou a placa de cera.

2 — Sabendo que a esfera C se encontrava, ao ser introduzida no
banho, & temperatura de 20°C., e que a sua massa é de 150 g,
calcule a quantidade de calor que ela absorveu para ficar a tem-
peratura a que saiu do banho (dgua em ebuli¢do a pressdo nor-

mal).

Apresente os calculos.

R=40 Kg

Fig. 3

Na figura 4-I representa-se um cir-
cuito eléctrico formado por um gera-
dor, G, uma limpada de incandes-
céncia, L, um reo6stato, R, um am-
perimetro, A, e um interruptor, I.

a) Fecha-se o circuito e o fila-

mento da ldmpada torna-se
Move-se em
seguida o cursor C do reds-
tato de modo a diminuir a re-
sisténcia do circuito. Que se
verifica no amperimetro e na

incandescente.

limpada?

III

Na figura 3 representa-se uma
alavanca associada a um sistema
de duas roldanas. O conjunto esta
em equilibrio. Observe a figura
com atencdo e responda ao se-
guinte:

a) Que é uma alavanca? De que
tipo € a alavanca representada? Dé
um exemplo de alavancas deste
tipo.

b) Qual é o valor da forca P?

AC=1m ; AB=025m

Desprezam-se os atritos e os pe-
sos da barra AC e da roldana.

Apresente os calculos.

IV




Justifique a sua resposta, enunciando a lei, ou leis, em que
a baseou.

b) Mantém-se o cursor em certa posi¢do e liga-se em paralelo
com a ldimpada L uma outra ldmpada igual, como se re-
presenta em II, na figura.

Que se verifica no amperimetro? Justifique.

QUIMICA

I

As gorduras, que sio misturas de «glicéridos», ddo, quando tra-

tadas a quente pelas solu¢des das bases, sabdo e glicerina.

a) Quais os elementos que entram na formagio dos glicéridos?
Como se chama o grupo de substincias onde se incluem, mo-
dernamente, os glicéridos componentes das gorduras?

b) Indique os glicéridos mais abundantes nas gorduras.

¢) Da glicerina pode obter-se uma substincia liquida explosiva.
Diga qual é e como se obtém.

II
1 — Observe com atenc¢io a figura 5.

d.'cv.cla suz drico + ) a) Qual é a su-
- #nllrato de sddio bstancia recolhida
no baldo B?
Escreva a equa-
¢do quimica que
traduz a reaccio
que se produz na

it -::: . retorta R.
- o 7/[//;7 } )/ //4 b) Calcule o pe-

so de substancia
recolhida em B,
supondo que 0 ni-
trato de sédio empregado, 17 g, era puro e foi totalmente con-
sumido.

Fig. 5

N=14; O=16; Na=23; H=1.

Apresente os calculos.

2 — Quando se faz reagir, a quente, uma por¢io da substincia reco-
lhida em B com o enxofre, este transforma-se numa outra subs-
tncia.

a) Diga qual é a substincia em que o enxofre se transforma e
como pode reconhecer a sua presenc¢a no vaso em que fizer
a reacgio.

b) Qual é a propriedade da substincia recolhida em B que é
posta em evidéncia na sua reac¢io com o enxofre?



IIX

Na figura 6 representa-se o aparelho de preparagéo, no labora-

torio, de certa substincia gasosa.

deide clorddrico

b)

a) De que substancia se trata?

Escreva a equagio quimica -
que traduz a reac¢do que se
d4 no frasco F.

Explique tudo quanto se
vai observando no tubo T
quando, no liquido nele con-
tido, se deixa borbulhar um
excesso do gis formado

Algtfd de cal
em F.
calcdrio ¢) Supondo que o calcario era
Fig. 6 constituido por carbonato

de célcio puro, calcule o

volume de gas, nas condi¢des normais de pressid e temperatura,
obido a partir de 40 g de calcario. Admite-se que todo o calcario

empregado foi consumido.

C=12; 0=16; H=1; Cl=355; Ca=40.

Apresente os calculos.




